

“融媒+督查”去年化解急难愁盼问题近300个

本报讯 2024年,贵阳市督办督查局与贵阳日报传媒集团继续深入联合开展“融媒+督查”工作,累计督促解决问题295个。

愁盼、推动干部作风转变。2024年,督查干部和媒体记者一同奔走街头巷尾、社区村落,并邀请人大代表、政协委员、社会监督员助力查找问题症结,累计开展“融媒+督查”400余次,刊播“融媒+督查”稿件近百期,督促解决问题295个,用实实在在的成效赢得群众认可。

一路口信号灯装了半年多,为何从不亮?等多条稿件登上热搜热榜。新的一年,“融媒+督查”栏目将继续围绕市委、市政府中心工作,协调督促责

任单位解决群众所思、所忧、所盼的“心上事”,使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。(贵阳日报融媒体中心记者 王晴)



“贵州有礼·文明有你”2024年精神文明建设公益广告征集展播活动颁奖

53件作品获奖

本报讯 日前,“贵州有礼·文明有你”2024年精神文明建设公益广告征集展播活动颁奖仪式在贵阳举行。

据悉,该活动自去年10月启动以来,共收到1800余件参赛作品。作品主题涵盖爱国主义宣传教育、文化保护传承、思想道德建设、文明新风培育、未成年人关爱保护、市场秩序维护等方面。作品形式不拘一格,既有质朴纯真的农民画、童趣盎然的儿童画,也有创意无限的动漫作品,更有充满未来感的AI科技作品。

经过专家评审和网上公示等环节,最终53件优秀作品脱颖而出,分获金、银、铜奖和优秀作品奖。金奖作品《农民画里话文明·践行社会主义核心价值观》以质朴纯真的农民画风格,将社会主义核心价值观巧妙融入百姓

生活场景,让人们在欣赏画作的同时,深刻感受到文明就在身边。《我们的现代化》则运用前沿影视技术,生动展现了贵州在现代化进程中波澜壮阔的画卷,激发人们的爱国情怀和奋斗精神,激励贵州儿女为家乡发展贡献力量。

活动现场分别为获奖作品和优秀组织奖代表颁发奖杯、奖牌和证书,并进行公益广告创作经验交流分享。据了解,本次活动由省委宣传部、省精神文明建设办、省委网信办、省市场监督管理厅、省广播电视局联合主办,旨在发挥公益广告弘扬主流价值、传播文明理念、传承中华优秀传统文化、培育时代新风新貌的重要作用,引导人们践行社会主义核心价值观。(贵阳日报融媒体中心记者 万露梅)

链接

这一年,“融媒+督查”推动解决了哪些问题?

筑牢抗凝冻保民生防线。2024年初,受强冷空气影响,贵阳启动抗凝冻IV级应急响应,“融媒+督查”工作组与政府相关职能部门成立联合督查组,围绕安全隐患排查、生活物资保供、道路交通保畅等工作,先后走访26个乡镇(街道)、8家养老机构、100余个农贸市场、“一场三站”等,并提出整改建议,督促责任部门落实落细安全生产、用火用电安全、道路交通安全等各项工作措施。

也是民心工程。2024年,在“融媒+督查”工作组的协调督促下,北京东路、开阳县邱家湾等多处“失明”路灯被“点亮”了,修文县荒废河道公园该谁管的“糊涂账”理清了,南明区国际城小区到轨道交通站的路程“缩短”了……随着身边事、烦心事的化解,市民家门口的幸福也得以“升级”。

“治厕”问题解答村民疑惑;认真倾听峰县养龙司河周边村民需求,督促有关部门对该段山洪沟治理项目进行优化调整,保障村民生产生活便利……督查力量和媒体监督力量同发力,助力提升农村人居环境质量和乡村治理水平。

心关注的交通出行问题,与有关部门一起“对症下药”,通过拓宽道路、接通信号灯、增设减速带和交通标识、完善公交站牌信息等方式,有效解决群众出行“痛点”。

化解市民身边烦心事。贵阳贵安城市“一园两场三改”工作既是民生工程,

助力建设和美丽乡村。农村“五治”是改善农村人居环境,建设宜居宜业和美乡村的重要抓手。“融媒+督查”工作组协调责任单位走进白云区沙文镇王家院村,就

“解决市民‘出行难’。乌当区上坝村被阻断的道路何时恢复畅通?中环路汇入南垭路的匝道咋这么窄?观山湖区银行北街与银行中街交叉口装好半年的信号灯为啥不‘上岗’……过去一年,“融媒+督查”工作组紧盯群众关

提升“爽爽贵阳”旅游体验。2024年“爽爽贵阳”旅游品牌火爆“出圈”,“融媒+督查”工作组也聚焦贵阳安旅服务质量和提升,通过实地走访,先后推动花溪夜郎谷景区停车场、白云区蓬莱村银杏景观台破损等问题解决,助力旅游市场品质提升。

白云区牛场布依族乡石龙村——村规民约促和谐 移风易俗树新风

“正月唱起十爱歌,爱国守法第一个,违法违纪要不得,国法条例记心窝;二月唱起十爱歌,爱护村寨第二个,不守村规要不得,村委决定记心窝;三月唱起十爱歌,爱家和睦第三个,不爱家人要不得,家庭美德记心窝……”在白云区牛场布依族乡石龙村,这首《石龙村村规民约“十爱歌”》不少村民都会唱上几句,每逢节庆活动、山歌比赛演出时,这也是石龙村的经典曲目。

引导村民主动参与整治婚丧陋习及抵制滥办酒席工作,扭转高额礼金、滥办酒席等不良风气。

近年来,白云区大力推进移风易俗、树立文明新风,制定出台了《白云区开展整治婚丧陋习推进移风易俗的实施方案》,通过签订发放“两书”(在职党员干部100%签订《文明节俭操办婚丧事宜承诺书》,向村民全面发放《摒弃婚丧陈规陋习弘扬时代文明新风倡议书》),建立健全“一约一会”(各村100%修订完善村规民约,各村100%建立红白理事会并有效运转),持续推进移风易俗。

不仅如此,石龙村还把村规民约作为推进乡村振兴和乡风文明建设的有力抓手,将布依山歌与村规民约结合编成歌词,在春节等重要节假日、民族节日传唱,让石龙村村规民约“唱”进村民心里,推动村规民约从“墙上”落实到“地上”,引导村民践行文明风俗、破除陈规陋习。

石龙村作为市级“治风”示范村、省级“村规民约”示范村,在推进移风易俗、树立文明新风方面更是起到示范作用。石龙村党支部书记、村委会主任罗红燕介绍,按照区、乡两级要求,石龙村结合实际制定了《石龙村“治风”工作方案》,建立了红白理事会、治风“红黑榜”,村“两委”党员干部、村民组长带头广泛开展入户宣传、集中宣讲,引导村民认识移风易俗工作的意义,教育

“以前遇到婚丧嫁娶,讲排场、比阔气,人情负担重。现在移风易俗、文明节俭,过年过节大家一起唱山歌、搞活动,更团结了。”石龙村村民严代琴说。近年来,风气更好了,环境变美了,大家心往一处想、劲往一处使,石龙村的乡村旅游发展也越来越有活力。

村规民约促和谐,移风易俗树新风。石龙村作为市级“治风”示范村、省级“村规民约”示范村,在推进移风易俗、树立文明新风方面更是起到示范作用。石龙村党支部书记、村委会主任罗红燕介绍,按照区、乡两级要求,石龙村结合实际制定了《石龙村“治风”工作方案》,建立了红白理事会、治风“红黑榜”,村“两委”党员干部、村民组长带头广泛开展入户宣传、集中宣讲,引导村民认识移风易俗工作的意义,教育

“村容村貌整洁美丽,民风淳朴文明,这些都是我们发展乡村旅游的前提。推进移风易俗、树立文明新风需要长期坚持,我们会持续开展农村‘五治’,擦亮石龙的文明底色。”罗红燕说。

观山湖公园上演低空经济科普盛宴

本报讯 1月4日,贵州科学城科技创新暨“四城”联动交流周系列活动之低空经济科普体验活动在观山湖公园民族大联欢广场启动。



此次低空经济科普体验活动为期两天,包含机型展示、飞行表演、无人驾驶体验等环节。活动现场,贵州斯凯威科技有限公司、贵州通用航空有限责任公司、深圳玖明通航科技有限公司等来自贵阳高新区、观山湖区以及成都高新区、深圳南山区等地的10余家低空经济企业,为广大市民群众展现各自的“看家本领”。

参加科普活动的市民向工作人员了解无人机相关知识。

各类炫酷的无人机模型,精致的有人驾驶轻型飞机部件展示,紧张刺激的飞行表演,吸引众多参观者驻足观赏。现场,讲解员化身“低空导游”,用通俗易懂的语言为大家解读直升机的飞行原理、无人机的操控诀窍,以及它们在农业植保、应急救援、物流配送等诸多领域的创新应用案例。

主持人提出的问题并赢得礼品。“这次的互动问答题目,是我们根据活动主题精心准备的,涵盖了低空经济的各个方面,包括低空飞行器的种类、飞行原理、应用场景、安全规范等。”高新区相关工作人员说,希望通过寓教于乐的方式,向广大群众普及低空经济知识,提高公众对低空经济的认知度和关注度,同时也为低空经济产业发展营造良好的社会氛围。

岁的小观众兴奋地说。家长们也对活动赞不绝口,认为这样的科普活动不仅丰富了孩子的课余时间,还培养了他们的科学素养和创新精神。

“互动答题太有趣了,让我学到了很多书本上学不到的低空经济知识,我对航空领域更感兴趣了。”现场一位8

“走两步,来握个手……这也太酷了!”在体验区,气氛十分热烈。小朋友们在家长的陪伴下,与机器狗进行互动,感受科技带来的震撼。大屏幕上,播放着各家企业实时操作各类低空飞行器进行救援、运输等画面。飞行驾驶舱体验区更是排起了长队,参与者试乘由贵州通航自主研发的“自由鸟”GGAC-100型轻型运动飞机,不时发出阵阵惊叹。在观山湖公园环湖步道上,来自高新区企业翰斯提供的无人驾驶小巴Robo-Bus缓缓行驶,免费搭乘体验者,让大家近距离感受自动驾驶、智能交通、车联网新技术等高新智能技术的魅力。

现场答题区域,也是热闹非凡。大家踊跃参与互动,你一言我一语地抢答

这场科普活动的举行,不仅丰富了市民的生活,更重要的是,在大众心中种下了低空经济的种子。作为全省科技创新高地,近年来,贵阳高新区围绕产业集群、场景打造、成果转化、群众科普,深挖“空中资源”,竞速“低空赛道”,为低空经济企业提供最新成果和技术应用展示的平台,营造全民科普的良好氛围,不断擦亮“科创高新”品牌,

“低空经济”成为发展新质生产力的“新标签”“新名片”。目前,贵阳高新区已集聚贵州通用航空、贵州斯凯威、贵州帝一、贵州翰斯等多家代表性企业,涵盖航拍无人机、民用观光机、工业无人机、无人驾驶车等领域,低空经济产业“朋友圈”正在不断扩大,低空经济产业发展集群正在加速形成。未来,贵阳高新区将继续以更多丰富多彩的科普活动为载体,不断激发航空梦想,为低空经济的发展储备人才,推动低空经济产业加速发展。(贵阳日报融媒体中心记者 陈佳艺 文/图)

花溪草莓陆续上市

本报讯 近日,花溪区数千亩草莓陆续成熟,一颗颗甜蜜草莓鲜红饱满,引人垂涎,既丰富了群众的“果盘子”,也鼓起了产业的“钱袋子”。

获得市场的认可,去年,“初恋”草莓每公斤卖到256元,今年,价格略有调整,每公斤196元,最近刚刚上市,已经有不少顾客前来采摘品尝。预计全年基地草莓产值可达两三百万元。

花溪区农业农村局副局长黎璇介绍,花溪区种下的这颗“小草莓”,正释放出越来越强大的能量,成为致富增收的“大产业”,为乡村振兴注入更多新动力。接下来,花溪区将重点从种苗优质化和自主化、种植基地提质增效、产品精深加工、销售渠道拓展、品牌运营5个板块推进草莓产业可持续发展。

“基地采取高架有机种植方式,培育出来的草莓果香浓郁。”罗梦·莓草莓基地负责人周顺红说,这样的付出也

日前,家住贵阳市区的张婉羽带着儿子来到花溪区孟关乡红星村罗梦·莓草莓基地采摘“初恋”草莓。“去年就来吃过这种草莓,酸甜可口、清爽宜人,虽然价格贵一点,但是品质很好,小孩子特别喜欢。”张婉羽说。

为把草莓产业做大做强,花溪区制

定《花溪2024年草莓产业高质量发展实施方案》,在棚室建设、土地流转、品牌建设等方面给予资金支持,协助草莓种植大户、园区及企业主动参与草莓产业发展。罗梦·莓草莓基地把握发展机遇,依托政府资金补助,技术帮扶配套现代农业生产设备,并请来专业技术人员培育“初恋”草莓。

“去年,我们完成的一系列‘微实事’,切实解决了居民群众日常生活中的实际困难,进一步丰富了大家的业余文化生活,得到了居民群众的广泛赞誉。”宾阳街道联合农业局负责人表示,新的一年,街道将继续秉持以人民为中心的发展理念,不断优化社区服务,着眼民生“微实事”,努力提升居民“大幸福”。

观山湖区宾阳街道——办好民生“微实事”托起民生“大幸福”

办好民生“微实事”托起民生“大幸福”

“黑先白后,你先走!”“我体力不太好,跑步机先从慢的开始!”“我要抓紧练习钢琴,争取春节时在社区活动上演奏。”……近段时间,每天早上9点多开始,观山湖区宾阳街道清源社区壹刻宝文化驿站里就热闹起来。老人们在此下围棋、弹钢琴、跑步健身,享受着冬日里的闲适时光。

没有遮雨棚,电动车充电不便,雨天更是无法充电。收到这一信息后,虹湖社区迅速协调各方资源,对观山湖区第七中学外围沿街的停车位进行全面改造,增设多个电动车充电桩,并在充电区域安装遮雨棚,解决了商户电动车充电难问题。

于2024年11月底建成投用,为社区居民提供了一个公益性、多功能的公共文化服务平台。驿站除了设有多个活动区域外,还有投影设备、讲台、舞台及会议桌等,居民群众可以在此借阅图书,进行体育健身,开展各类文化活动。

“去年,我们完成的一系列‘微实事’,切实解决了居民群众日常生活中的实际困难,进一步丰富了大家的业余文化生活,得到了居民群众的广泛赞誉。”宾阳街道联合农业局负责人表示,新的一年,街道将继续秉持以人民为中心的发展理念,不断优化社区服务,着眼民生“微实事”,努力提升居民“大幸福”。

2024年,宾阳街道围绕居民群众诉求,高标准推进民生“微实事”办理,努力实现民生“大幸福”。当年,共完成增设健身设备、增加人行过街横道、新增充电桩等实事项目10余件。

“污水泵使用后,长期困扰我们的污水臭气没有了,雨季污水也不再往外流淌,周边环境干净整洁了。”2024年8月,宾阳街道联合农业局强力推进小管村农村生活污水治理。通过二组、八组村民充分沟通协调,在村民责任地内建设了污水泵站,实现了污水的集中处理,泵站投用后,村民们纷纷称赞。

据了解,清源社区壹刻宝文化驿站

据初步估算,2024



攀爬树木不文明

1月5日,贵阳迎来晴好天气,不少市民来到黔灵山公园游玩,尽享冬日暖阳。然而,有游客不顾形象和安全攀爬树上,实在大煞风景。

贵阳日报融媒体中心记者 梁超 摄